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　表紙は、市誕生記念
ロードレース大会。ゲ
ストランナーには高橋
尚子選手も参加。この
年、市章が決定。

平成17年１月号

　７月３日に常陸大
宮済生会病院が開院。

平成18年６月号

　５町村合併により
常陸大宮市が誕生。

平成16年10月号

　泉坂下遺跡から人面
付土器を発見。平成
29年に国重要文化財
に指定。

平成18年３月号 　県内12番目の女性
消防団が誕生。また８
月には、市民憲章と市
の花木鳥が決定。

平成19年５月号
　三次新市長が初登
庁。10月 に は「す
ぐ対応課」が発足。

平成20年５月号

　11月に開催され
たねんりんピックな
ぎなた大会の様子。

平成19年12月号 　西塩子の回り舞台
保存会が「第１回
ティファニー伝統文
化振興賞」を受賞。

平成20年７月号

～広報常陸大宮150号記念～～広報常陸大宮150号記記念～～広報常陸大宮150号記念～～広報常陸大宮150号記念～

１５０か月の歩み１５０か月の歩み１５０か月の歩み
　平成16年10月16日に合併し、常陸大宮市としてスタートして13年。広報常陸大宮の第１号が発行されてから今月で
150号を迎えました。この記念号では、創刊から現在までの歩みを振り返り、今まで紙面を作成してきた担当者から
の声もお届けします。

平成16～17年（海老澤）

　常陸大宮市が誕生して
最初の担当だったので、
お互いの地域を身近に感
じてもらえるよう、毎号必ず、旧５町
村のニュースを掲載することにしまし
た。私自身初めての場所も多く、不安
もありながら、いろいろな場所に取材
に行きました。その結果、集めた情報
が多すぎて、どれを掲載するかとても
悩んだことを思い出します。

平成17～19年（武藤）

　何を表紙にしようか
…。毎号頭を痛めていま
した。
　また、表紙に使えるような写真が撮
れるかどうかも常にプレッシャーでし
た。しかし反面、良い写真が撮れたと
思った時の安堵感とうれしさはひとし
おです。毎号構成に悩み、毎週末取材
に走り、毎月〆切に追われるこの仕事
ですが、取材を通じて多くの方との出
会いがあり、大切な財産になったと
思っています。

平成19～20年（加倉井）

　毎号悩んでいたのが表
紙の写真。この出来事を
表紙にするぞと気合いを
入れ取材に出かけますが、見返すと思
うような写真が撮れず悩む日々でし
た。
　その中でも表紙にした写真（平成１９
年５月号）。女性消防団の発足式とい
うこともあり団員の方も緊張いっぱい
の様子でしたが、凛々しい姿を納める
ことができた１枚です。

広報　常陸大宮　　　　平成２９年３月号３

201620152014
2013

2012

2011

2010

　御前山小学校が開
校。合併５周年のこの
年に、ひたまるが誕生。

平成21年４月号

　３月11日に東日本
大震災が発生。12月
には星加夢輝さんが古
代ゾウステゴロフォド
ンの化石を野上地区で
発見。

平成23年３月号
　10月16日に合併10
周年記念式典を開催。
市の歌が決定。２月に
は常陸大宮ミニ四駆大
作戦がギネス登録。

平成26年10月号

　７月から運航を開始
したドクターヘリのシ
ミュレーションを大宮
小で実施。４月には、
大宮北・美和・緒川小
学校が開校。

平成22年８月号
　14年ぶりに水郡
線にＳＬが走りまし
た。５月には野田・
秋田地区に竜巻が発
生（55棟に被害）。

平成24年12月号
　８月にＮＨＫのど
自慢を開催。１月に
は和紙生産用具が国
の登録有形民俗文化
財に登録。

平成25年９月号 　30年ぶりの大相
撲を開催。４月には
美和中・緒川中が統
合され、明峰中学校
が開校。

平成27年４月号

　３月に道の駅常陸
大宮かわプラザが開
業。市標が決定し、
市特産品「常陸大宮
さん」認証制度がス
タート。

平成28年３月号

～広報常陸大宮150号記念～

１５０か月の歩み

これからも愛される広報紙に
　時代とともに歩んできた広報紙。今後もたくさんの方にご愛読いただけるよう、興味が持てる、分かりやすい
広報紙を目指していきます。ご意見ご要望などお寄せください。

■問い合わせ■　秘書広聴課　秘書広聴・広報グループ　☎52‐1111（内線312）　ＦＡＸ53‐6010

平成25年～担当（立原）

　現在、過渡期にある（と
思われる）広報紙。「お知
らせするだけではなく、市
のＰＲの先頭に立ち、ＳＮＳを駆使し、
紙とＩＴを融合させた広報戦略を…」と
考え出すと、何から手を付けていいか分
からなくなります。それでも、読みやす
い紙面をと心がけてきた初心を忘れず
に、これからも広報紙と向き合っていき
たいと思います。

平成20～23年（内田）

　最初の大仕事は、初登庁
する三次市長の写真を撮る
ことでした。写真は表紙に
も使用することになっていたため、失敗
は許されません。前夜はほとんど眠れず
臨んだことを今でもよく覚えています。
当日は不安な気持ちの中、取材慣れした
新聞記者に圧倒されながら、慣れていな
い一眼レフのシャッターを何度も切りま
した。平成２０年5月号の表紙を見ると、
あの日の緊張感がよみがえります。

平成23～25年（神長）

　担当時代は写真撮影に苦
労しました。経験が少ない
上、広報のカメラは一眼レ
フ。私で務まるか不安でした。取材に出
向く時は緊張し、どこから撮ればいいの
かイメージできず、大勢の人の前に出て
いくことに抵抗がありました。そんな
中、取材先の方や地域の皆さんの優しさ
に触れるうちに楽しくなり、今では写真
を撮ることが好きになりました。



４月１日から４月１日から４月１日から４月１日から

新しく設置する部署

地域創生部（支所の編入）
　地域振興の核となる部署として地域創生部を新設するとともに、
総合支所を支所として地域創生部内に編入することにより、地域振
興施策を一体的かつ効果的に推進します。

支所の窓口業務について

　証明書の発行や各種手続き、相談等の窓口業務については、これまでと変わりありません。

こども課

再編する部署

経済建設部　⇒　産業観光部
建設部

　「まちづくり」や「しごとづくり」
などの重点的に施策を推進する分野
の組織体制の機能強
化を図るため、経済
建設部を産業観光部
及び建設部の２部に
分割します。

【教育委員会】
　　教育総務課　　　学校教育課
　　学校教育課　⇒　生涯学習課
　　生涯学習課　　　文化スポーツ課
　泉坂下遺跡関連事業や市史編さん事業をはじめとする
文化振興事業やスポーツ振興事業を効果的に推進するた
め、文化スポーツ課を新設するなど、教育委員会事務局
の組織機構を再編します。

　結婚から出産、育児までの一貫した施策をより強化するために、
こども課を新設します。また、幼稚園に関する事務についても窓口
を一元化し、こども課が担当します。
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■問い合わせ■　総務課　行政改革推進室　緯52‐1111（内線321）

４月１日から 本庁舎各課配置について
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平成29年度　常陸大宮市行政組織・機構図

秘書広聴課

政策審議室

企画政策課

すぐ対応課

総 務 課

財 政 課総 務 部

税務徴収課

地域創生課

山 方 支 所

美 和 支 所

緒 川 支 所

御前山支所

市 民 課

市民協働課

生活環境課

安全まちづくり推進課

社会福祉課

こ ど も 課

介護高齢課保健福祉部

地域創生部

市民生活部

医療保険課

健康推進課

福
祉
事
務
所

市　
　
　

長 【危機管理監】

副　

市　

長

秘書広聴G　広報戦略Ｇ

※Gはグループ

企画政策Ｇ
東京オリパラ推進室

すぐ対応Ｇ

庶務・法制Ｇ　職員Ｇ　情報・統計Ｇ
行政改革推進室

財政Ｇ　契約・管財Ｇ

市民税Ｇ　資産税Ｇ
徴収推進室

地域づくり推進G
地域創生企画室

総合窓口・地域振興G

総合窓口・地域振興G

総合窓口・地域振興G

総合窓口・地域振興G

市民Ｇ

市民協働Ｇ

生活環境Ｇ

安全まちづくり推進Ｇ

社会福祉Ｇ　保護Ｇ

こどもG

介護・高齢者福祉Ｇ

大賀保育所　山方保育所　美和保育所

医療・年金Ｇ　国保G
国保美和診療所　国保緒川歯科診療所

健康推進Ｇ　母子保健G
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農林振興課

産業観光部

商工観光課

総 務 課

警 防 課

予 防 課

東 消 防 署

西 消 防 署

会計管理者

消 防 長

議会事務局

教育委員会事務局

議 会

教 育 長

教育委員会

消
防
本
部

農業畜産Ｇ　生産流通Ｇ　農林整備G

商工労働Ｇ　観光振興G
企業誘致推進室

山方・美和・緒川・御前山会計課分室

都市計画課

建 設 部

土木建設課

都市計画Ｇ　住宅・営繕Ｇ

用地・管理G　土木G

水 道 課

上下水道部

下 水 道 課

総務G　工務G　施設G

総務Ｇ　下水道Ｇ

庶務Ｇ　地域消防Ｇ

警防Ｇ

予防Ｇ

庶務Ｇ　警防Ｇ　救急Ｇ　通信Ｇ　予防Ｇ

庶務Ｇ　警防・救急Ｇ　予防Ｇ

庶務・議事Ｇ

教育総務Ｇ　学校教育G
指導室
幼稚園・小学校・中学校・給食センター

国体準備室

会 計 課 出納Ｇ

学校教育課

生涯学習Ｇ
（山方・美和・緒川・御前山分室）

監査委員事務局監 査 委 員 監査Ｇ

農業委員会事務局農業委員会 農地農政Ｇ

大宮・山方・美和・緒川・御前山公民館
図書情報館

生涯学習課

文化・スポーツG

歴史民俗資料館
文書館

文化スポーツ課
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常陸大宮駅周辺整備基本計画を策定しました常陸大宮駅周辺整備基本計画を策定しました常陸大宮駅周辺整備基本計画を策定しました

駅周辺の将来像『魅力と活気あふれる快適なまちづくり』
～ひとが集い、まちが輝く駅周辺整備を目指して～

駅を中心とした交通拠点の整備
駅東口広場整備事業

常陸大宮駅舎改築事業

歩行者ネットワークの強化

医療・福祉・商業機能の連携

道路ネットワークの強化

都市計画変更等に関する検討

都市計画道路整備事業

駅東口駐車場整備事業

駅西口広場整備事業

駅西口駐車場整備事業

水郡線踏切改修事業

歩行者ネットワークの強化

道路ネットワークの強化

中心市街地の活性化

公共交通機関の利便性の向上

ひとが集い賑わいのある
　　　　　　　　商業環境の創出

施
策
の
方
向
性

方針１　魅力ある駅周辺の環境づくり

医療・福祉機能と周辺環境の調和

安全性と回遊性に配慮した
　　　　　　　歩行者動線の整備

安全性と防災性に配慮した
　　　　　　　　交通環境の整備

施
策
の
方
向
性

方針２　ひとにやさしい駅周辺の空間づくり

都市基盤整備による良好な
　　　　　　　　生活環境の創出

土地利用の規制・誘導による
　　　　　計画的な市街地の形成

施
策
の
方
向
性

方針５　計画的な市街地づくり

行政機能の周辺環境との連携強化

駅西整備による新たな空間の創出
施
策
の
方
向
性

方針３　駅周辺の新たな空間づくり

施
策
の
方
向
性

方針４　安心で快適な居住環境づくり

将 来 像 整 備 方 針 主な事業・取組み

駅
東
ゾ
ー
ン

駅
西
ゾ
ー
ン

市
街
地
拡
大
ゾ
ー
ン
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ポケットパークの整備

歩車共存道路の整備
ポケットパークの整備

常陸大宮駅
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【計画策定の経緯】
　常陸大宮駅周辺は、中心市街地を形成する都市中心
拠点として、地域経済の発展をリードしてきました。
しかし、国道１１８号のバイパス化に伴う郊外への大型
店舗の進出や消費・ニーズの多様化などにより、商店
街の空洞化が進行しています。また狭い道路が多く、
安心・安全な居住環境の整備や通勤通学時の交通渋滞
解消などの対策が求められ、市街地環境の改善や利便
性の向上に関する要望が高まっている状況にあります。

　これらを踏まえ、市ではアンケート調査を実施した
ほか、平成２７年度から市民の代表や有識者からなる駅
周辺整備検討委員会を設置し、協議を進めてきまし
た。地域の特性を活かした個性豊かなまちづくりを推
進し、駅周辺の将来像『魅力と活気あふれる快適なま
ちづくり』の実現に向けて「常陸大宮駅周辺整備基本
計画」を策定しました。

常陸大宮駅周辺整備基本計画を策定しました
【駅周辺整備基本計画図】

中心市街地の活性化中心市街地の活性化 医療･福祉機能と商業機能の連携医療･福祉機能と商業機能の連携

駅東口広場整備事業駅東口広場整備事業

ポケットパークの整備ポケットパークの整備ポケットパークの整備

都市計画道路整備事業都市計画道路整備事業

駅東口駐車場整備事業駅東口駐車場整備事業駅西口駐車場整備事業駅西口駐車場整備事業

駅西口広場整備事業駅西口広場整備事業

歩車共存道路の整備
ポケットパークの整備
歩車共存道路の整備
ポケットパークの整備
歩車共存道路の整備
ポケットパークの整備

常陸大宮駅常陸大宮駅常陸大宮駅

大宮停
車場線

大宮停
車場線

駅舎改築事業
自由通路の整備
駅舎改築事業
自由通路の整備

道路ネットワークの強化
歩行者ネットワークの強化
道路ネットワークの強化
歩行者ネットワークの強化

都市計画変更等に関する検討都市計画変更等に関する検討

水郡線踏切改修事業水郡線踏切改修事業

道路ネットワークの強化道路ネットワークの強化

駅東ゾーン
駅西ゾーン
市街地拡大ゾーン
都市計画道路 ( 一部未整備有り )
駅を中心とした交通拠点の整備

主要生活道路Ａ：歩道あり
凡　　　　　　例

主要生活道路Ｂ：歩道なし
市役所等の行政機能
中心市街地の活性化
病院等の医療・福祉機能

文化センター
ロゼホール

常陸大宮市役所

宮中清水線

下
町
宇
留
野
線

東
富
大
塚
線

JR
水
郡
線

宇留
野石
沢線

東
富
中
江
幡
線
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【事業化に向けた推進体制】
　今後は、地元の関係者・民間事業者・関係機関等と連携し、より円滑に事業を推進するための新たな組織づく
りに向けた検討を行い、「協働によるまちづくり」を進めていく予定です。さらに、事業や取り組みごとの課題や
対応策について、それらの組織を母体として協議・検討を進めていきます。また、各事業や取り組みについて内
容の周知や説明会などを開催し、合意形成を図っていきます。
　この「常陸大宮駅周辺整備基本計画」の詳細につきましては、市ホームページをご覧いただくか、市役所都市
建設課で閲覧することができます。　　市ホームページ⇒ http://www.city.hitachiomiya.lg.jp/

■問い合わせ■　都市建設課　都市整備グループ　緯52‐1111（内線252）
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　久慈川の西側の高台に位置する上ノ宿遺跡は、店舗建設
等に伴う開発のため、平成１８年度から数度にわたって発掘
調査が行われています。第１次から４次の調査では、縄文
時代の住居跡が数軒、さらに奈良・平安時代の住居跡が広
い範囲にわたって多数点在していることが確認されました。
　平成２７年度に実施された第５次調査では、食料の貯蔵に
用いられた縄文時代の穴や、奈良・平安時代に作られた一
辺８ｍを超える大きな住居の跡などが発見されました。ま
た、縄文土器や 土  師  器 、 須  恵  器 など様々な種類の土器、糸

は じ き す え き

を紡ぐ道具の一部で 紡  錘  車 と呼ばれる円盤状の 土  製  品 、そ
ぼう すい しゃ ど せい ひん

して、墨で「家成」や「奥家」など文字が書かれた土器
（ 墨  書  土  器 ）も出土していて、縄文時代から現代に至るま

ぼく しょ ど き

で、数千年にわたって生活してきた様子をうかがい知るこ
とができます。

■問い合わせ■　歴史文化振興室　緯52‐1450

　平成２７年９月から１１月にかけて、市内宇留野・下町にある上ノ宿遺跡で、店舗開発に伴う発掘

調査が行われました。その成果がまとまりましたので報告します。

　合計５回の発掘調査の結果、上ノ宿遺跡には縄文時代から
人々が暮らし始め、弥生時代にはこの地に住む人が減少したよ
うですが、その後再び、奈良・平安時代に人々が集い、最盛期
を迎えたことが明らかになりました。この時代、久慈川を望む
この付近が大宮地域の中心であったとみられ、合計１５０軒もの
住居跡が確認されています。当時の上ノ宿遺跡は、久慈川の水
運に関わる大規模な集落であったと考えられています。

　上ノ宿遺跡を含むすべての発掘調査では、地元の方をはじめ
として多くの方の協力が欠かせません。調査の成果は、私たち
のふるさと常陸大宮市の成り立ちを知るための貴重な資料とな
ります。ふるさとの歴史と文化を知り郷土愛を育むためにも、
今後ともご理解とご協力をお願いします。

▲墨書土器（上）と
「家成」と書かれた文字（左）

▲一辺８ｍを超える大型の住居の跡

◀紡錘車

家家

成成
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常陸大宮市水道お客さまセンター
　（水道管理事務所）

はい、
「常陸大宮市
水道お客さまセンター」
　　　　　　　　　です

４月から「市水道お客さまセンター」を開設します

　４月３日（月）から「常陸大宮市水道お客さまセンター」を、水道管理事務所２階に開設します。
　水道課では、市民サービスの一層の向上と効率的な事業運営を図るため、４月から水道の一部業務を民間業者
に委託します。委託する業務は、「水道の使用開始・中止等の受付業務」、「水道メーターの検針業務」、「水道・下
水道料金等の収納業務」などです。水道に関する各種届出や水道・下水道料金等の支払い・問い合わせは、水道
お客さまセンターが取り扱います。

「常陸大宮市水道お客さまセンター」について
◆名　　称　　常陸大宮市水道お客さまセンター
◆委託業者　　大崎データテック株式会社　日立営業所
◆電話番号　　０２９５−５２−０４２７
◆場　　所　　常陸大宮市宇留野３０３０番地　常陸大宮市水道管理事務所２階
◆営業時間　　月曜日～金曜日の午前８時３０分～午後５時１５分
　　　　　　　（休業日：土・日曜日、祝日、１２月２９日～翌１月３日）
◆主な業務
◇受付業務
（水道の使用開始・中止、名義変更等の受付、水道・下水道料金等の収納、問い合わせなど）
◇開閉栓業務
◇水道メーターの検針業務
◇水道・下水道料金等の滞納整理業務など
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　市長が市民の皆さんと、まちづくりや市政につい
て直接対話する移動市長室を、２月２・７～９日の
４日間市内６会場で開設し、５７人の参加がありまし
た。
　参加した市民からは、道路整備やイノシシの駆
除、空家対策、過疎対策、少子高齢化問題等につい
て、貴重な意見が出ました。
　移動市長室は、市民
の声を市政に活かして
いくために、今後も継
続的に実施していきま
す。

　市の発展に顕著な功績があった方を表彰する、県
市長会民間自治功労者表彰式が開催され、坂井勇さ
ん（高部）が受賞されました。
　坂井さんは、３０年の長きにわたり区長（旧自治会
長）を務め、平成２４年から２８年までは区長会会長も
務めました。その間、高齢者特殊詐欺の撲滅に向け
た啓発活動などに精力的に取り組み、地域づくりの
発展に大きな成果をあ
げました。現在も、地
域と行政のパイプ役と
して活躍されていま
す。

自治功労者表彰2/13 移動市長室を開設2月

様々な意見が出ました▶
（吉丸地区）

受賞した坂井勇さん▶
（写真中央）

　市文化センターで、市内の中学校と高等学校の吹奏楽部が一堂に
会し、「第９回ミュージックフェスティバル」が開催されました。こ
の演奏会は、市民の皆さんに生徒たちの力を結集した演奏を披露し
ようとスタート。生徒たちは、学校の枠を越えて協力しながら切磋
琢磨し、技術の向上を目指して毎年演奏会を作り上げてきました。
今年も学校ごとの発表のほか、アンサンブル演奏や合同演奏が披露
され、会場からはたくさんの拍手が上がっていました。

ミュージックフェスティバルを開催2/12

▲最後は講師の黒澤先生と全生徒による
合同演奏

　そばの生産技術や出荷等の取り組みで手本となる
生産者や営農集団を選考表彰する県そば共進会で、
藤田正美さん（鷹巣）が県知事賞を受賞しました。
　藤田さんのそばの作付面積は６．４haで、十分に発
酵した良質の堆肥を使い、肥沃な土づくりに取り組
み、様々な工夫や努力をしてきました。その結果
８９kg/１０aと、県平均の６６kgを大きく上回る実績が認
められました。
　今後県代表として全
国審査に臨みますが、
さらなる活躍が期待さ
れます。

　市国際交流協会の久下沼美枝子さんと、西塩子の
回り舞台保存会（大貫孝夫会長）が、県国際化推進
奨励賞を受賞しました。
　久下沼さんは、長年にわたり外国人と地域との交
流に尽力し、在住外国人の生活支援に貢献。西塩子
の回り舞台保存会は、日本最古の組み立て式農村歌
舞伎舞台に地域の外国人を参加させることで、日本
の伝統芸能を生かした
国際交流について評価
されての受賞となりま
した。

県国際化推進奨励賞を受賞2/7 そば共進会で県知事賞2/17

市長に報告する▶
藤田正美さん　
（写真中央）受賞した皆さん▶



広報　常陸大宮　　　　平成２９年３月号１３

参加者の声
・きれいな景色を探すのが楽しかった
・発表は緊張したけど、上手にできてよかった
・この事業に参加して市のいいところが分かった
・違う小学校の人と仲良くなれてよかった

▲真剣に写真撮影に挑みました ▲報告会の様子 ▲最優秀作品

　市内の空き家を所有している方などを対象に、弁護士・司法書
士・宅建士・建築士の方々を招いて無料相談会を開催し、３組が
参加しました。
　相続問題や権利関係、今後の空き家の処遇に関することなど各
専門家の見地からアドバイスがあり、空き家に悩む方が前に一歩
踏み出すきっかけになったようです。
　空き家の対策に関する法律が施行され、管理が行き届かない空
き家は、所有者や子・孫などの相続人にも不利益が及ぶ可能性が
あります。市内に空き家を所有、または空き家となる可能性が高
いという状況にある方は、家族や親戚が集まる機会に処分や活用
などに向けた話し合いをお願いします。

空き家の悩みに関する相談会を開催2/12

▲ 専門家を交えて話し合った相談会の様子

最終回となる第６回のお宝発見事業を実施し、３２人
が参加しました。
午前中は、「市の宣伝カメラマンになろう！」という

テーマで、市の魅力を伝える写真撮影を体験しまし
た。プロの写真家の鹿島秀憲さんと鹿島真理子さんの
指導を受け、御前山の三王山自然公園の展望台や那珂
川大橋を臨む景色を撮影。また御前山在住の陶芸家菊
地弘さんから、それぞれの場所について説明を聞きま
した。その後三美地区に立ち寄り、平島則子さん（い
ばらき昔ばなし大学再話研究会代表）から、民話「行
者と牛石」の語りを聞きました。次に常陸大宮駅で水
郡線が到着する様子を撮影しました。参加者は、市の
魅力を表現できる写真を撮ろうと、一生懸命シャッ
ターを切っていました。

午後は市文化センターで、これまでの体験で学んだ
ことや感じたことを話し合いながらまとめ、教育長や
保護者、お世話になった人を招いて報告会を行いまし
た。平島さんの指導で発表の練習を行い、いよいよ本
番。これまでのお宝発見事業について、スライドを見
せながら、体験した事や学んだ事、感じた事などを
堂々と発表しました。そして事業をずっとサポートし
てくれた、茨城大学「子どもふれあい隊」の学生から、
感想や参加者への言葉をもらいました。また午前中に
撮影した写真の中から、鹿島さんが選んだ最優秀作品
を発表したり、市の歌を全員で合唱したりと充実した
報告会となりました。
最後に教育長から修了証を受け取り、今年度の事業

が終了しました。
参加した子どもたちは、全６回の体験をとおして、

この事業が多くの人の協力で成り立っていることを知
るとともに、ふるさと常陸大宮市への愛着を深めるこ
とができました。

常陸大宮市のお宝を学ぼう　～第６回お宝発見事業～1/29
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久慈川沿いには、水害防備林として植えられたたくさんの竹林があ
ります。かつては竹材としての需要があった竹は、今は放置され荒廃
しています。
久慈岡地区では、大賀地区活性化協議会※の取り組みのひとつとし
て、この荒廃竹林をタケノコ畑に再生しようと共有竹林組合を中心に
平成２７年度から整備を行っています。そして新たな地域特産品の開発
を目指し、県農産加工指導センターから指導を受け、タケノコ加工品

づくりに挑戦してき
ました。
その成果発表とし

て、久慈岡集会所でメンマ試食会が行われ、カレー味やガー
リック味など５種類のメンマのほか、メンマをさらに乾燥加工
した筍スルメなどが並びました。
試食会には、道の駅常陸大宮の社員や県・市の職員も参加。

「地域産品として商品化できるレベル」との意見が多くありまし
た。中心となって加工研究を進めてきた同地区の石川区長は、
「加工体制などクリアすべき課題は多いが、住民一丸となって
商品化を成功させ、放置竹林解消のモデルとなれるよう取り組
んでいきたい」と意気込みを語っていました。

久慈岡地区で手作りメンマ試食会　～荒れた竹林の再生で特産品研究～2/8

▲様々な味のメンマが
　並びました

▲砂糖の含有量について解説 ▲親子で協力して料理をしました ▲おいしくできたかな？

市食生活改善推進員は、現在１７５人の会員で、生活習
慣病予防の食事や、伝統の郷土料理を地域に広めるな
どのボランティア活動を行っています。
その活動の一つとして、ひまわり保育園の年長児親
子を対象に親子クッキングを、おおみやコミュニティ
センターで開催しました。
まず、朝ごはんを食べることの大切さと、身体を育
むおやつの選び方について講話。その後、健康な体を
作るバランス食の調理実習を行いました。

参加した親子からは「子どもが積極的に調理に参加
していたのが良かった。食事に関心を持つきっかけに
したい」、「薄味で素材そのものの味がよく分かった。
家庭でもやってみたい」、「野菜を切るのがおもしろ
かった。お手伝いをがんばる」など、うれしい声が聞
かれました。
今後も地域の皆さんの健康を、食生活からサポート

できるよう活動していきます。

親子クッキングを開催　～食生活改善推進員～1/27

※大賀地域活性化協議会
　道の駅常陸大宮かわプラザ周辺の５地区（上大賀・久慈岡・岩崎・鷹巣・小祝）や農業団体等が中心となり、地域の課
題解決に向けて、資源を活用した特産品研究や茨城大学生の協力による交流イベントを企画・実践しています。

▲竹林整備の様子
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ＮＰＯ法人あきない組が、昨年7月に県商店街活
性化コンペで優秀賞を受賞。その事業に関連するポ
スターと小冊子が完成しました。
この事業は「へたれ侍」と銘打ち、大宮地域にあっ

た 部  垂 
へ たれ

 城 にかけ、戦国を生き抜いた先人にあやかっ
じょう

て商店街の店主たちを、「へたれ」ではなく「侍の強
み」としてアピールしていこうというものです。こ
のポスターは市役所やイベント等で展示し、部垂氏
と関係の深い秋田県大館市でもポスター展を行う予
定です。また小冊子には商店街のクーポンが付いて
いて、商店街を歩く楽しみも見つけてもらおうと企
画されています。

　長年、地域医療に貢献した人を表彰する「第４５回
医療功労賞（主催：読売新聞社）」の県表彰式が行わ
れ、医療法人社団長生会上久保医院の上久保一夫院
長（東富町）に、表彰状と記念品が贈られました。
　上久保院長は、昭和４８年の開業当時から、地域住
民が安心して暮らせるよう小児から高齢者まで多く
の住民を診察し、２４時間体制で献身的な診療にあた
られてきました。
　また患者に質の高い医療を提供するため、医療機
器整備に尽力され、たくさんの命を守り地域医療に
貢献されてきました。今回その功績を称えての受賞
となりました。

医療功労賞を受賞2/8 「へたれ侍」で商店街を活性化2/21

▲表彰された上久保院長 ▲へたれ侍の面々（一部です）

ひたまる先生ワークショップを、御前山市民
センターとトレーニングセンターで開催しまし
た。ひたまる先生とは、長年の経験から培われ
た技術や資格などを持つ市民の方に登録しても
らい、市民の皆さんから講座開講の要望があっ
た際に、先生となってくれる方のことをいいます。
今回も多くのひたまる先生が様々な体験講座

を行い、幅広い年齢層の人でにぎわいました。
参加者からは、「とても楽しかった」、「丁寧に

指導してもらった」、「また参加したい」との声
がありました。

ひたまる先生会では、先生になってくれる方、講座の開講
を希望する方を募集しています。
ひたまる先生の名簿は、市ホームページのバナーから閲覧

するか、市民協働課や各総合支所などに冊子が備え付けてあ
ります。詳しくは市民協働課までお問い合わせください。

【ワークショップ体験講座メニュー】
陶芸、書道、遺言・遺産相続相談、太極拳、社交ダンス、書道パフォー
マンス、ジオパーク、外国人への日本語講座、フラワーアレンジメン
ト、茶道、押し花、アクセサリー製作、読み聞かせ、腹話術、ウクレ
レ、皮細工、編み物、ターゲットバードゴルフ、スポーツ吹き矢、
ニュースポーツ、和太鼓、パンの作り方・コーヒーのいれ方

▲パンの作り方・コーヒーのいれ方 ▲フラワーアレンジメント ▲書道パフォーマンス

ふれあい体験公開講座　～ひたまる先生ワークショップ～2/19
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区長会講話会を、区長・副区長が参加して市文化
センターで開催しました。講師には、「森と地域の
調和を考える会」代表の龍﨑眞一氏を招き、美和地
域における活性化の取り組みについての講話を聞き
ました。
同会は、豊かな自然や昔の原風景である里山、地

域に残る歴史などを地域の資源（宝）と位置付け、
地域の活性化に取り組んでいます。参加者は、林業
が盛んな地域事情を活かした取り組みに、熱心に耳
を傾けていました。

緒川総合センターで市教育振興大会が開催されま
した。この大会は、本市の教育の振興・発展に寄与
された個人や団体に感謝状などを贈り、郷土を愛す
る心を育む郷育立市の推進を目的としています。こ
の日は、１００を超える団体・個人に感謝状などが手渡
されました。
またアトラクションでは、大宮北小学校３年の野
上海斗さんの作文発表や、水戸三高なぎなた部の演
武、大宮中学校吹奏楽部の打楽器アンサンブルが披
露され、たくさんの拍手が上がっていました。

教育振興大会で表彰2/16 区長会で講話会を開催2/22

▲代表あいさつをした大宮中サッカー部 ▲ 話に聞き入る参加者たち

平成２８年１０月から平成２９年１月にかけて、畑地帯総合整備事業に伴う中崎遺跡（三美地区）の発掘調査が行わ
れ、１月７日に現地説明会が開催されました。この日は天候にも恵まれて、地元住民や関東近辺から、約７０人が
集まりました。中崎遺跡で発表された主な成果は以下のとおりです。

まず、縄文時代のかなり早い時期（ 草  創  期 。１３，０００～９，０００年
そう そう き

前）の落とし穴４基が見つかっています。この落とし穴は、小動
物などの獲物を追い詰めて落とすためのものと考えられていて、
当時、この付近で狩りが行われていたと思われます。
この落とし穴は、「 今  市 スコリア」と呼ばれる栃木県日光市の 男 

いま いち なん

 体  山 の火山灰で埋まっているため、その噴火時期から、約１３，０００
たい さん

～１２，０００年前と推定されます。
また、縄文時代の住居の跡は１０軒見つかっていて、中でも特筆
すべき点は、縄文時代の早い時期（ 早  期 。９，０００～６，０００年前）の

そう き

「 三  戸  式 」と呼ばれる土器が確認されたことです。三戸式は、南関
み と しき

東を中心に見られる土器で、茨城県北部での出土は珍しく、 岡  原 
おか はら

 遺  跡 （門井地区　平成２２年発掘調査）などで確認されている「 田 
い せき た

 戸  下  層  式 」（約８，０００年前）の土器よりも、さらに古いものとされています。従って、
ど か そう しき

今回発見された土器と住居の跡は、これまで市内で発見されている中で、最古のも
のとなります。
このほか、江戸時代の井戸の跡やお墓なども見つかっています。
今後、調査成果は詳細な分析を経てまとめられ、公開されることになります。ど
うぞご期待ください。

▲現地説明会風景。手前が住居の跡

▲ 三戸式の土器

中崎遺跡現地説明会を開催　（三美地区）1/7
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寺ヨガを楽しむ　～浅野佑介ヨガ教室～1/22

常陸大宮駅前イルミネーション消灯式が行われました。昨年１１
月２７日から始まったこのイルミネーションは、約３か月の間、駅
前通りを明るく照らしてくれました。この日のイベントでは、高
所作業車体験や仮装パレードなどが行われ、仮装した人たちが来
場者と記念撮影したり、子どもたちにお菓子を手渡したりして会
場を盛り上げました。
最後に行われた消灯式では、カウントダウンの後一斉に灯りが

消され、今冬の駅前イルミネーションは終了となりました。

駅前イルミネーション消灯式2/26

▲仮装パレードの様子

▲静けさの中、ヨガを心ゆくまで楽しみました

新春特別企画として「寺ヨガを楽しむ会」を開催
しました。これは市指定文化財の板戸絵がある蒼泉
寺で、ゆったりとした時間の流れを感じながらヨガ
を楽しんでもらおうと企画されたものです。
この日は約３０人が参加して、浅野先生独特の優し

い語り口に耳を傾けながら、身も心も健康になろう
とヨガに取り組みました。

蒼泉寺において寺ヨガを体験することができま
した。畳の上にヨガマットを敷き、歴史の流れに
身をゆだねた貴重なひとときでした。いつも笑顔
で優しく丁寧に指導してもらえるこのヨガ教室
は、居心地のよい時間です。浅野先生、企画をし
てくれた生涯学習課の皆さん、ありがとうござい
ます。　栗田玲子さん

普段教室を行う体育館のトレーニングルームと
は異なる、蒼泉寺本堂でのヨガ。江戸時代に描か
れた戸板や金の装飾品等に囲まれた非日常の空間
で、真冬の凛と張り詰めた空気に包まれ、深い呼
吸を味わいながら行い、心身ともに清められた気
持ちになりました。また機会があればぜひ参加し
たいです。　渡辺尚美さん

浅野先生のコメント

　６００年以上の歴史があ
る「蒼泉寺」。
　そこでヨガを開催する
機会をいただき、本当に
ありがとうございまし
た。本堂に入った瞬間からいつもと違う
空気、神聖なエネルギーを感じました。
この特別な空間でのヨガは、いつもより
呼吸が深まり、一つひとつ丁寧に動くこ
とができました。本堂内の内陣の格天井
には、１１２枚もの花鳥風月が描かれ、ポー
ズをとりながら天井を見上げる度に感動
したのを覚えています。
　神聖な場所で「非日常」を味わえたこ
と…。毎日当たり前のように過ごしてい
る中で、「有難さ」を強く感じました。本
堂をご提供いただいた蒼泉寺さま、企画
していただいた常陸大宮市の皆さま、そ
してお集まりいただいた皆さま、本当に
感謝いたします。素晴らしい１日になり
ました。

【参加者の声】

澄み切った１月の青空の下、寺ヨガを楽しむ会
に参加しました。普段の西部体育館でのヨガも、
暖かい空間で行われとても楽しいのですが、お寺
でのヨガは全く違う雰囲気で気持ちが引き締まり
ました。本堂は、厳かで何かに包まれているよう
な落ち着いた空間でした。
少しずつ身体を動かしていくと、凝り固まった

筋肉も徐々に解れて、軽くなっていきました。日
常生活では使わない筋肉を動かすのは、とても気持ちが良いです。
これからもヨガを続けて、健康と体型維持に努めたいと思います。

柳井記代子さん
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第12回
常陸大宮駅伝大会
第第第1111222回回回第第第第第第第第第第第第第第第第第第111第第第第第第第第1第第第111222222221112211122222回11111111122回222回回回回回回回回回回回回回回回回回回回回回回回回回回
常常常陸陸陸大大大大宮宮宮駅駅駅伝伝伝伝大大大大会会会会常常常常常常陸陸陸常常常陸陸陸常常常常常常常常常陸常常常常常常常常常陸陸常常常陸陸陸陸陸陸大大大陸陸陸大大陸陸陸大大大陸陸陸陸陸陸大大大陸陸陸陸陸陸陸陸陸大大大大大大大宮宮宮駅駅宮宮宮駅駅宮宮宮駅駅駅大宮宮宮大宮宮宮宮宮駅駅駅大宮宮宮大宮宮宮大宮宮宮駅駅駅宮宮駅駅駅駅駅駅伝伝伝駅駅駅伝伝伝駅駅駅伝伝伝駅駅駅伝伝伝駅駅駅伝伝伝伝伝駅駅駅駅駅駅駅駅駅伝伝伝伝伝伝伝伝大大大会会会会大大会会会大大大大会会会会伝大大大伝大大大会会会伝大大大伝大大大伝大大大会会会会会会会会会会会会会会会会会会会会会会会会会会会
第12回
常陸大宮駅伝大会
　２月５日、第12回常陸大宮駅伝大会が
開催されました。大会は 3 つの部門に分
かれ、午前 9 時45分に小学校低学年の
部がスタート。小学生は大宮運動公園周
回コース、中学・一般の部は大宮地域内
の全長 20.2 ㎞を 7 区間に分けて走りま
した。選手たちは沿道からのたくさんの
声援を受け、健脚を競い合いました。
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【大会結果】
６　位５　位４　位３　位２　位１　位部　門

チームＷＥＳＴ Ｃ横堀小男子Ｃチーム近藤山方小学校幸久小Ａ常陸大宮リトルＣ男子小学校
低学年 幸久小横堀小女子Ｄユニオン☆キッズチームＷＥＳＴ Ｄ横堀小女子Ｃ久米ガールズＵ１０女子

常陸大宮リトル大宮小Ｂｏｙｓ美和ランナーズチーム近藤大賀ランナーズ旭東小学校Ａ男子小学校
高学年 横堀小女子ＢチームＷＥＳＴ Ｂ山方小学校美和スターズ旭東小学校横堀小女子Ａ女子

第二中学校代表大島中学校中郷中駅伝部Ａ水府中学校大宮中選抜金砂郷中学校Ⅰ中学
男子 第二中野球部Ａ大宮中バスケＡ大宮中サッカーＢ大宮中テニスＡ大宮中サッカーＡ御前山中野球部Ⅱ

山方中選抜大島中学校大宮中選抜金砂郷中学校中郷中駅伝部Ａ明光中ＡⅠ
女子

大宮中テニスＡ大宮中卓球Ａ御前山中卓球部山方中テニス部Ａ御前山中バレー部大宮中バスケ部ＡⅡ

大場体協Ａ常陸大宮消防Ｂ上野体協四倉一家Ａ世喜体協Ａ常陸大宮消防ＡⅠ
一般

Ｔｅａｍ大洗佐竹高等学校下小川走友会水戸桜ノ牧高校我流ＡＣ－Ａ我流ＡＣ－ＢⅡ

【小学生の部区間賞】 （敬称略）

高学年女子高学年男子低学年女子低学年男子部門
区間等

猿田莉子（山方小学校）大瀧圭佑（美和ランナーズ）木村楽 （々久米ガールズU１０）石原晄雅（幸久小A）１　区
６′２４（１．６km）５′４１（１．６km）４′０３（１km）３′４３（１km）タイム（距離）

栗田麻由（横堀小女子A）橋本　頼（美和ランナーズ）桑原里珠（久米ガールズU１０）松本彪雅（常陸大宮リトルC）２　区
５′４４（１．４km）５′２２（１．４km）３′２０（０．８km）２′５５（０．８km）タイム（距離）

沢幡桃圭（横堀小女子A）濱谷和貴（旭東小A）石原　百音（幸久小）木村祐介（山方小学校）３　区
５′５７（１．４km）５′２９（１．４km）３′２６（０．８km）２′５７（０．８km）タイム（距離）

蓮見真帆（横堀小女子A）石井昂太郎（旭東小A）高橋夢芽（チームWESTD）和知大翔（幸久小A）４　区
５′４４（１．４km）５′２１（１．４km）３′２３（０．８km）３′０６（０．８km）タイム（距離）

関　真緒（横堀小女子A）石井諒太朗（旭東小A）矢部結翔（久米ガールズU１０）後藤　薫（常陸大宮リトルC）５　区
５′５１（１．４km）５′１８（１．４km）３′１３（０．８km）２′５７（０．８km）タイム（距離）

【中学生男女・一般の部区間賞】　（全長２０．２㎞、７区間） （敬称略）

一般Ⅱ一般Ⅰ女子Ⅱ女子Ⅰ中学男子Ⅱ中学男子Ⅰ部門
区間等

岡田　将司
（我流ＡＣ－Ｂ）

小林　保
（上野体協）

檜山　菜緒
(御前山中卓球部)

小林　愛奈
（明光中Ａ）

安藤　大翔
(御前山中野球部)

五十嵐　喬信
（水府中学校）

１　区
（４．１km）

１３′４２１３′５５１８′０４１５′３８※１４′３６※１２′４５タイム
雲類鷲　慶太

（我流ＡＣ－Ｂ）
梶　徳

（常陸大宮消防Ａ）
小林　碧

（大宮中バスケ部Ａ）
海老澤　里佳
（明光中Ａ）

松本　直希
（大宮中バスケ部Ａ）

青砥　悠馬
（金砂郷中学校）

２　区
（１．８km）

※５′３７６′２５※７′５８※７′０７６′４４※６′０７タイム
寺門　拓海

（水戸桜ノ牧高校）
平根　圭将

（常陸大宮消防Ａ）
矢萩　凜花

（御前山中卓球部）
庄司　莉穂

（中郷中駅伝部Ａ）
正木　蓮

（第二中野球部Ａ）
大内　悠史

（金砂郷中学校）
３　区
（３．２km）

１０′１８１０′５９※１３′２８※１２′０１１１′４５※１０′１４タイム
山崎　貴弘

（我流ＡＣ－Ａ）
小関　健幸

（常陸大宮消防Ａ）
仁瓶　ひかり

（御前山中卓球部）
石井　瑠乃
（明光中Ａ）

柏　海慶
（大宮中サッカーＡ）

矢板　慈生
（大宮中選抜）

４　区
（３．４km）

１０′３５１１′３０１３′４９１２′３９１１′５１１１′０３タイム
出澤　孝臣

（我流ＡＣ－Ａ）
沼田　純一

（世喜体協Ａ）
仲田　美咲

（大宮中バスケ部Ａ）
吉尾　南月
（明光中Ａ）

片岡　虎徹
（大宮中サッカーＢ）

井坂　佳亮
（金砂郷中学校）

５　区
（３．２km）

※１０′１３※１０′１６※１４′１４１２′５０※１１′３０１０′５０タイム
柏　智康

（我流ＡＣ－Ａ）
岡崎　光平

（常陸大宮消防Ａ）
立原　叶結

（大宮中女子卓球Ａ）
寺門　詩帆

（大島中学校）
助川　大弥

（大宮中サッカーＢ）
大森　奨斗

（中郷中駅伝部Ａ）
６　区
（１．７km）

５′４８※５′４８７′５７※７′０５６′３４※５′５１タイム
竹内　悠斗

（我流ＡＣ－Ａ）
後藤　洋介

（常陸大宮消防Ａ）
佐久間　美沙希

（御前山中吹奏楽部）
池﨑　愛玲那

（金砂郷中学校）
小磯　英明

（大宮中野球部Ａ）
大内　章央

（金砂郷中学校）
７　区
（２．８km）

９′１１※１０′００１３′０２１１′１６※１０′２６※９′３０タイム
※区間新記録
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がゆく
移住コンシェルジュの木元です。
常陸大宮市へ来てまもなく１年になります。この一年で、人の
温かさや食べ物の美味しさなど、この土地の魅力をたくさん発見
することが出来ました。
その中でも一番の魅力は「丁寧な暮らし」だと思います。
生活のあらゆる場面で手間と時間をかけることは、心を豊かに
してくれると感じました。私もそのような暮らしを取り入れたい
と思い、第一歩として、えびら（竹籠）作りを地元の方に教えて
もらうことにしました。
「昔自分たちが当たり前にやっていたことを、興味を持って教
えてほしいと言ってくれる若者がいる」。教える方自身もうれし
く、そして誇らしく感じているのだと思います。生き生きと教え
てくれるその様子に、私もなんだかうれしくなります。「昔から
当たり前に存在する素晴らしい価値に、改めて着目して交流を生
む」、このような活動をこれからもっと広めていこうと思います。

vol.33 職員のつぶやき職員のつぶやき ～職員リレートーク～～職員リレートーク～
農林課の髙沢亮です。
昨年４月の採用からもうす

ぐ１年ですが、あっという間
の１年でした。
現在は、主に畜産振興や農

業の担い手に関する業務を担
当しています。
この１年は、獣医さんと牛

を追いかけたり、田んぼの中
に入って泥だらけになったり

と、農林課ならではの体験をしました。そんな仕事に最
初は戸惑っていましたが、今はとてもやりがいを感じて
います。今後も一つひとつの業務を真剣に、そして積極
的に取り組んでいきますので、皆さんよろしくお願いし
ます。

商工観光課の益子克樹です。
私の主な業務は、住宅リ
フォーム資金補助申請の受付
や市内外のイベントでの観光
ＰＲをしています。
イベントでは、市のキャラ
クター「ひたまる」と一緒に
観光ＰＲをしますが、その時
に楽しみなのが、他の市町村
のゆるキャラと触れ合うこと

です。もちろん、ひたまるが一番ですが、同じくらい好
きなのが埼玉県深谷市の「ふっかちゃん」です。ふっか
ちゃんは、ゆるキャラグランプリ上位なので、ひたまる
も上位に入れるようＰＲをがんばります。
これからも、一つひとつの業務に真剣に取り組み、ひ
たまるのように愛される職員を目指します。

▲えびら作りに集中する師匠と私（右）

医療法人博仁会に介護職員として入職し、現在は法人職員有志による市地域活性化
プロジェクト「フロイデDAN」にも所属し、まちづくりも視野に入れながら働いてい
ます。私が働いているフロイデ総合在宅サポートセンター大宮には、デイサービスセ
ンター・カフェテリア・大宮アクティビティセンターがあります。そこでは大正琴教
室や、キッチン設備を使用したそば打ちやパン作りなど、地域の人たちの交流の場と
なっています。
施設の周りにはリハビリ公園があり、地域の人も利用できます。今後はそこで、子
どもから高齢者までが一堂に会して交流できるイベントを考えています。病院をは
じめとした施設と地域の距離が近くなり、支え合いながら誰もが住みやすいまちづく
りに、今後も取り組みたいと思っています。

医療法人博仁会
木戸田 真 さん

苺とともに成長します 大好きなふっかちゃんと
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＜平成28年度　常陸大宮済生会病院　救急患者受入状況＞
※救急受け入れの人数を月別に表しています。（休日・時間外を含む）
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蓄膿症（ちくのうしょう）について蓄膿症（ちくのうしょう）について
健  康
通  信
常陸大宮済生会病院
外科・消化器科
髙木　徹 先生

【蓄膿症とは】
その名の通り、 膿 がたまる病気です。どこにたまるのかといいます

うみ

と、副鼻腔という鼻の近くの骨で囲まれた空洞にたまります。それも
長期的に膿がたまりますので、「 慢  性  副  鼻  腔  炎 」が正式な名称です。

まん せい ふく び くう えん

【症　状】
副鼻腔に膿がたまりますと、鼻水・鼻づまりが生じます。匂いが分

かりにくくなることもあります。顔の痛みや圧迫されるような感じが
するため、頭痛として感じる人もいるかもしれません。

【診　断】
こういった症状に加えて、鼻の診察や画像検査で診断がつきます。

ちなみに「慢性」とはなかなか治りにくいことを意味しますが、実際
に約３か月（１２週間）続くと慢性副鼻腔炎の診断になります（急性副
鼻腔炎という病気もあります）。

【治　療】
一つに飲み薬があります。抗菌薬（マクロライド系）や排膿効果をもつ薬（システイン製剤）が、

この病気に対して効果があることが分かっています。それ以外に、ステロイドや鼻に直接薬物を投与
するエアロゾル療法、手術などがあります。
また子どもの蓄膿症については、治ったり悪くなったりを繰り返して、そのうちの半分はやがて自

然に治ってしまうともいわれています。これは子どもと大人では、蓄膿症にかかる仕組みが同じでは
ないためと考えられています。

【最後に】
なかなか治りにくい鼻水や鼻づまり、顔や頭の痛みでずっと悩んでいる方は、蓄膿症の可能性があ

ることを覚えておきましょう。単純に蓄膿症といっても、その種類や程度、子どもか大人かによって
も治療法は様々です。ひとりで悩まずに、まずは病院の専門科を受診して相談してみることをお勧め
します。
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合 併 の 経 緯 － 塩 田 村 －
　本号では、当文書館の所在する北塩子地区を含む
旧塩田村の合併の経緯を紹介します。
◇明治の塩田村
　大宮地域の北西部から山方地域の南西部にかけて
は、江戸時代以来、那珂郡北塩子村、西塩子村、照
田村、長田村、長沢村という５か村があり、明治２２
年（１８８９）の町村合併によって塩田村となりました。
　江戸時代の旧５か村については、北塩子村・西塩
子村に大きな変化はありませんでしたが、長田村と
照田村は、もとは「寺田村」という一つの村でした。
江戸時代初期の寛永年中（１６２４－１６４４）に長田村は
「上寺田村」、照田村は「下寺田村」と改称し、さら
に天保１３年（１８４２）にそれぞれ「長田村」、「照田村」
となりました。
　明治２２年３月１５日、いわゆる明治の大合併では、
上大賀村外４か村連合に属した照田村、山方村外４
か村連合に属した長田村・長沢村、東野村外５か村
連合に属した北塩子村・西塩子村、と多くの連合村
に分かれていた５か村が合併する形となりました。
役場は北塩子の字浜井場１７２８－２（現在の文書館の
敷地内）に、駐在所や尋常小学校とともに置かれま
した。「塩田」という村名は、塩子の「塩」と長田・
照田の「田」から付けられました。

文書館　☎52－0571

▲昭和３０年合併後の旧塩田村役場周辺（柴田和美氏寄贈）
中央の建物が公民館（元役場）、右下が駐在所

◇昭和の合併と塩田村
昭和２８年に町村合併促進法が公布されると、昭和

の大合併への動きの中で、同２９年２月に塩田村は玉
川村との合併協議のため町村合併研究会を組織、９
月には合併促進委員会に改組されました。しかし同
年１１月に玉川村は大宮町と合併合意に至ったため、
塩田村は村民に対して、大宮町・山方町のどちらと
の合併を望むか調査を行いました。その結果、大宮
町への合併と決したものの、村民の間ではなお合併
をめぐる論争が尽きず、一村での合併を断念せざる
を得ない状況となっていました。ついに昭和３０年３
月、照田地区の分村合併が決定し、同年７月１日、
長田・長沢は山方町へ、西塩子・北塩子はすでに塩
田村以外の１町６か村が合併していた大宮町へと合
併することになったのです。

◇塩田村の史料

【参考文献】　茨城県総務部地方課編『茨城県市町村合併
史』昭和３３年、『大宮町史』昭和３３年、『大宮町史』昭和
５２年、『山方町誌　下巻』昭和５７年

▲塩田村郷土誌・学校沿革誌（大宮北小学校所蔵）

▲昭和３０年頃の北塩子（柴田和美氏寄贈）
左から右上に伸びる道路は現在の国道２９３号線

旧塩田村には、村の近代の歴史を知るうえで重要
な史料「事蹟簿」、「郷土誌」、「学校沿革誌」が残っ
ていて、明治時代後半から昭和初期にかけての村の
行政や産業、学校教育の様子を知ることができま
す。「塩田村事蹟簿」（大宮町役場文書２１８）は昭和１０～
１２年にかけての１冊しか確認されていませんが、玉
川や多数あった池沼を利用した養殖業や、最盛期の
凝灰岩（白谷石）採掘が、塩田地区の産業の一つで
あったことがわかります。また、戦後は失われた従
軍将兵の 招  魂  社 ※があったことも記されており、忘

しょう こん しゃ

れられた地域の歴史を知ることができます。明治・昭
和の合併を知るうえでも活用していきたい史料です。

※招魂社…戦死者をまつった神社

＜訂正＞
　広報常陸大宮１１月号に掲載した「文書館だよりvol.１４」
の左側の上から４行目「山方村」は「山方町」の誤りです。
　お詫びして訂正します。
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■問い合わせ■　・環境課　環境推進グループ　緯52 － 1111（内線123）
・各総合支所　市民福祉課
山方 ☎57 － 2121 　美和 ☎58 － 2111 　緒川 ☎56 － 2111 　御前山 ☎55 － 2111

　皆さんは、本市全体でどれだけのごみが出されたか知っていますか？平成２７年度に出されたご
みの量を紹介します。

可燃ごみの減量にご協力をお願いします

平成27年度ごみ排出量（単位：トン）

１．紙　類

２．生ごみ

雑がみ
とは？
雑がみ
とは？

可燃
11,719

資源
1,999

粗大
896

　ごみの総量（約14,614トン）のうち、可燃
ごみが約80%を占めています。

　皆さんの家庭から出される可燃ごみに含まれる紙の多くは、“雑がみ”といわれる紙です。これらは、
紙類の日に出すことでリサイクルができます。

参考：平成27年度1人当たりのごみの年間
　　　排出量⇒約333kg

「ひとしぼり」の習慣を
　生ごみの約70％以上が水分です。
　ごみを出す前に「ぎゅっとひとし
ぼり」減量効果は絶大です。

生ごみ処理機等の有効活用
　生ごみ処理機等を利用することで、生ごみを減
らすことができるだけではなく、堆肥化し肥料と
して利用することができます。

可燃ごみの構成（単位：％）

紙類
36

合成樹脂類
27

布類
13

木・竹
わら類 13

生ごみ 8 その他 2

　構成は、紙類が一番多く全体の約36%、生
ごみが約８%を占めていて、この 2 つで可燃
ごみの約半分になります。家庭での出し方を工
夫するだけで、可燃ごみの量を削減することが
できます。

雑誌の
正しい出し方
雑誌の
正しい出し方

※はがき、料金明細など個人情報を含むものについては可燃ごみとして出しても構いません。

❶ ❷ ❸

〇雑がみを分別し、紙袋に入れるか雑誌類にはさみます。 〇雑がみが出ないようヒモでしばります。 〇紙の収集日に集積所へ出します。

紙類と生ごみは、ちょっとしたひと手間でごみの量を減らすことができます。
皆さんのご協力をお願いします。

菓子箱等 包装紙 衣類などについていたタグ トイレットペーパー等の芯
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茨城大学人文学部准教授　佐々木　啓委員（近現代史部会長）

■問い合わせ■　歴史文化振興室　緯52‐1450

まとめていくことは、私たち近現代史部会の必須の課
題です。
一方、今回市史を編さんするにあたって、もう一つ

大事なことがあると思っています。それは、「戦後の
市民の歩みを描き出す」ということです。今年は戦後
７２年にあたりますから、明治以降１４９年の歴史のうち、
実は半分近くを戦後が占めていることになります。市
史が完成する頃には、おそらく「近現代史」の半分以
上を戦後が占めるということになるでしょう。

　こうして分厚いボリュームを持つようになってきた
戦後という時代を、しっかりと描いていきたいと思い
ます。戦後史というとやや平坦なイメージを受けるか
もしれませんが、ＧＨＱによる占領統治を皮切りに、
高度経済成長に伴う経済的豊かさの実現、技術の発展
と生活の変貌、都市への人口流出とそれに伴う過疎化
の問題、などなど、歴史として検討すべきテーマは多
数に及びます。戦後もまた、激動の時代だったのです。
市民の皆さんのお力添えを得ながら、こうした激動

の歴史を後世に伝えるべく、尽力してまいりたいと思
います。

「激動の時代の常陸大宮を描く」

このたび、常陸大宮市史編さん委員会の近現代史部
会長を仰せつかりました。どうぞよろしくお願いします。
さて、私たちの部会の名称である「近現代史」とは、
一体いつからいつまでを言うのでしょうか。これにつ
いては学術的にいろいろな議論があるのですが、私た
ちはさしあたり明治元年（１８６８年）から現在までを想
定しています。仮に２０１７年を現在と考えるなら、合計
１４９年の歴史ということになります。
近現代史というと、まずは明治・大正・昭和（戦前・
戦中）といった激動の時代を思い浮かべるかもしれま
せん。本市域でも、文明開化に始まり、日清・日露戦
争、大正デモクラシー期を経て、第二次世界大戦に至
るまで、人びとを取り巻く環境は大きく変貌しました。
目覚ましい発展があった一方で、戦争やそれに伴う
社会の混乱など、過酷な出来事もたくさんありました。
先日、戦争中の旧八里村の公文書を調べる機会があ
りましたが、若い男性の多くが兵役召集や徴用によっ
てこの地域を後にしていく様子や、銃後に残された
方々が必死になって物資の供出に尽力する様子が、痛
切に示されていました（拙稿「アジア・太平洋戦争と
常陸大宮」『常陸大宮市文書館報』第２号、２０１６年）。こ
うした激動の時代の一つひとつの経験を丁寧に市史に ▲国道１１８号線大宮バイパス開通時のようす

（昭和５８年１２月）

▲体操の授業風景（旧八里小、昭和戦前期）
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不審火による火災を防ぐために

第12７回
FIRE   DEPARTMENT   HITACHIOMIYA
『常陸大宮市消防本部』 ＦＤＨ

毎年、全国で発生した火災の原因で、もっとも多いのが不審火（放火・放火の疑い）
によるものです。不審火による火災は、人目のつきにくい時間帯や場所で多く発生して
います。放火は、「放火されない」「放火させない」環境を作ることで減らすことができ
ます。また、「放火されても被害を大きくしない」のも予防のうちのひとつです。
一人一人はもちろん、地域全体で放火をされにくい環境を作り、火災を防ぎましょう。

不審火による火災を防ぐためには、市民の皆さんの力が必要です。
地域社会の一員として、お互いに協力し、火災を発生させない環境づくりを進めましょう。

～あなたの家や地域を不審火による火災から守るための予防対策～

★
★

★ ★ ★
★

○家の周りやガレージ、駐車場
などに燃えやすい物を置か
ず、常に整理整頓するように
しましょう。

○古新聞や段ボールなどは、物
置や倉庫に入れて鍵を掛けま
しょう。

○夜間は屋外の照明で家の周り
を明るくしましょう。暗く周
囲から見えにくい場所は、都
合の良い放火場所になりま
す。周囲から見えやすくする
ことで、監視の目が届くよう
になります。

○センサーライトや防犯カメラなど、放火防止や早期発見に有効な機器
を設置しましょう。建物とガレージが一体となっている住宅では、ガ
レージ内に住宅用火災警報器（熱式）を設置すると、火災の早期発見
に有効です。

○家の扉や物置にはしっかり鍵
を掛けて、不審者の侵入を防
ぎましょう。

○ごみは、決められ
た日の当日に出し
ましょう。

○車やバイクのカバーは、
難燃製のものを使用しま
しょう。難燃製のカバー
は通常のものと比べ燃え
にくい作りで、延焼をお
さえることができます。
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再生紙と植物油インクを
使用しています。

常陸大宮市の人口

QRコードから市のツイッターがご覧になれます

（3月１日現在・推計常住者）
総人口　41,723人　

（男　20,563人　女　21,160人）
世帯数　16,028世帯

広報　常陸大宮　３月　第150号
発行日　平成29年　3　月27日

発行/常陸大宮市　編集/秘書広聴課

〒319－2292　茨城県常陸大宮市中富町3135－6

TEL  0295（52）1111　FAX  0295（53）6010

E-mail hishokou＠city.hitachiomiya.lg.jp

U R L http://www.city.hitachiomiya.lg.jp/

２月１８日に、偕楽園で行われた水戸市のマスコットキャラ

クター「みとちゃん」のお誕生会に参加したひたまる。３月

１０日が誕生日のみとちゃんを、県内外から駆け付けたゆる

キャラたちと一足早くお祝いをしました。お誕生会では、

バースデイカードやケーキなどがプレゼントされ、ひたまる

もゆずサイダーをプレゼント。とても喜んでくれました。

４月には常陸大宮市もきれいな桜が咲き始めるので、みと

ちゃんにも桜を見に来てほしいと思ったひたまるでした。

御前山ビオトープ周辺の植物等御前山ビオトープ周辺の植物等

（写真・データ提供　御前山ダム環境センター）

　山地の落葉樹林や林縁などに生える落葉高
木で、高さは 3～ 6ｍになります。葉は長さ
5～ 15㎝の広い卵形で上部が 3 つに裂けます
が、切れ込みのない小型の葉も混じります。
雌雄異株で 3～ 4月の葉が開く前に、黄色の
小さな花がまとまって咲きます。雄花序は花
自体も大きく数も多いので、雌花序より見応
えがあります。葉は秋には鮮やかな黄色に色
づき、とてもきれいです。枝を折るとよい香
りがするので、クロモジと同じように楊枝に
されます。

（クスノキ科クロモジ属）
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皆さんこんにちは。いずみ腰痛センターの岩上
栄滋です。今年度は、岩上がストレッチ教室、高
桑誠がコアトレ教室を担当しました。一年間指導
してきて感じたのは、間違ったストレッチやト
レーニング方法が身に付いてしまっている人が多
いということです。教室では、一人ひとりに声を
かけ、きちんとアプローチできているかのチェッ
クや指導、自宅でストレッチなどを行う時のため
のプリントを配布し、正しいトレーニングを身に
付けてもらえるよう指導しています。専門的な知
識と技術で、健康で
若々しいカラダづく
りのお手伝いをしま
す。
さぁみなさん、新
年度から一緒に頑張
りましょう！（教室
参加者募集は、お知
らせ版４月１０日号に
掲載します）

■問い合わせ■
スポーツクラブひたまる25事務局　緯55 - 9666
生涯学習課　生涯学習グループ　　 緯 5２  - １１１１（内線３４２）

▲お祝いの言葉を伝えたひたまる

▲高桑先生（左）と岩上先生（右）




